

К ЧЕМУ ПРИВЕЛИ ПОИСКИ

ПОИСКИ

(Сквозь завесу времени)

Великой река, была на таком роде метрических, как международные, либо краевые научные конференции, мы со школьниками заглядываем к нашим барнаульским друзьям: Андрию Алексеевичу Колесникову и Татьяне Георгиевне Малаховой – сотрудницам государственного Алтайского края, что в г. Барнауле.

Вот и ныне, 28-31 марта, поучаствовала в XIV краевой историко-краевой олимпиаде школьников Алтай, мы, казахстанцы, Ирина Ивановна, Наталья Алимжановна, Вера Самойловна, ученицы школ города, захватили на улицу Анатолия и управление архивами. На наши несложившиеся вопросы об истории заселения русских крестьянами деревень, Убинской волости Змеиногорского уезда, в том числе селения Шемонаевского, о сонке Мохатой и р. Убе – нам предложили поработать в библиотеке архива с источниками – "Путешествие по разным местам Российского государства", "В поминках мыслительного царства" авторов Петра Симона Палласа и Льва Николаевича Гумилева. Паллас П.С. с научной экспедицией посетил наши места в 1770 году, направляясь из Семипалатинской крепости в Усть-Каменогорск, проехал деревни Красноярскую, Убинскую, селения Зепакано, Шемонаевское, Барнаульское и Уба-Форкосты, речки Вавилонку, Шемонаевку, Вонянку, Сурьезу Сонку, рудники Николаевский, Таловский. Им описаны различные льды, полезные ископаемые края, население и занятия крестьян-переселенцев, местность и занятия проживающих. От пытанного, любопытного взгляда немцадого учёного с мыслями идеем ничто не ускользнуло. В 1880 году в Германии была издана его книга "Путешествие по разным местам Российского государства", а спустя 15 лет, в 1786 году, она была переведена на русский язык. Книга его, по общему вырежению О. Сулейменова "возвысила степь, не унизкая горы". Отыскиваем и находим, что интересует нас, понемножечки, читаем: "Верст на пять от деревни Шемонаихи, восточно, лежат до сию сторону реки Убы весьма высокие каменные и состоящая, как и весь хребет, из единого камня, гора, которая

как "ради кустарников, покрывавших", так и того, что на вершине оной находится впадал, влажная" "прекрасным бором обрешенная долина (подчеркнуто нами) бохнатой сонкой называется (стр. 216, указ. сечин.).

В разных источниках название с. Шемонаиха звучит по-разному в "ревизских списках (перепицах населения) – деревня Шемонаевская, в книге П.С. Палласа - д. Шемонаиха, а река – Шемонаевка.

Далее П.С. Паллас подробно описывает деревню и кустарниковую растительность, покрывавшую склоны сонки и состоящую "из малины, пирогной розы, дуболистной таволжки, сибирского бадрьяна, розрешной перенюхи, вышнее леса описывается лук, старые жатки или оные страны называют его "бугул". Затем ученый, как бы извиняясь, делает огорку: "Будучи не в силах столь высоко лезть на сию гору, послал я на ней людей, ради многих растущих трав и получил почти те же самые растения, которые опису, говоря о Екатеринбургской деревне". Деревни Екатеринбургская в конце XVII-XIX вв. входила в Убинскую волость; ныне Гретьевского района Алтайского края), куда экспедиция Палласа проехала в июле того же 1770 года.

Такой г. Мохатуха представил перел взглядом учёного 236 лет назад. Мы, живущие XXI в., только в мыслях можем себе представить такую «прекрасную бор, расступив на её склонах и лишь неприкрытую дремлющей растительностью вершину горы».

А теперь представьте масштабы экспедиции, выполняемой "повелением Санкт-Петербургской Академии наук её Императорского величества", в нашем крае, возглавляемую другим знаменитым немцем, Колумбом XIX в., Александром фон Гумбольдом спустя 59 лет, в 1829 году и тоже летом, в июле месяце. Тогда великого немца сопровождали несколько экипажей и до полудня казаков. А теперь обрисуем впечатление от происходящего топонима Уба – вершины Льва Николаевича Гумилева, советского учёного, историка и географа, этнолога, высшего неопубликованного в изучение

Великой Степи. В огромном временном пространстве от периода распада тюркского каганата в VII в. и до образования монг. империи в I половине XIII века.

В указанной книге автор делает вывод применительно к нашему поиску: "Имя Уба не встречается ни у тюрков и уйгуров, ни у монголов. Возможно, это христианское имя Увар с характерным для тюркской фонетики заменой "и" на "б". Египетский крестьянин по имени Увар казан в 307 году, во время гоений Максимилиана (Рим, Император, 286-305, 307-310 гг.).

Мои его были перенесены в Палестину в 312 году, а память о нём – 19 октября. Для того времени этот светлой обитатель для истории и православных, так, канонизован до Эфесского собора. Рассмотрев эту версию Л.Н. Гумилева и исторический ретроспектив, мы можем также предположить, что данное название Увар пришло на Русь после принятия христианства в 960-988 гг. Распространилось здесь за 2,5 столетия до знаменитых походов татаро-монгол, покоривших племена жючичиков на территории Казахстана в 1224 г. Только после этого имя Увар транскрипцируется в термин Уба, дошедший до нас через завесу времени. Такая тока единственная версия, обнаруженная нами. Вероятно, древнее поселение, после 988 года, теперь уже не язычники, а христиане, назвали эту реку Руного Алтая, подобно чистоте своей вере в честь святого Увара, почитавшего мученической смертью за свою христианскую веру. Единственная версия эта имеет право на существование на нынешнем уровне познания. В последующих очерках мы постараемся проследить развитие различных мыслей и идей, связанных с обозначением проблем.

И. НИКУФОРОВ,
кандидат исторических наук



ШЕМОНаЕвСКОМУ – 240 ЛЕТ